



近日,赣州市大中小学思政教育一体化建设第七联盟体教学研讨活动在寻乌县举办。

## “领融创联”齐发力 立德树人谱新篇

——寻乌县推动学校基层党建工作纪事

□记者涂家福 通讯员曾伟朗 李敏 钟起炎 文/图

### 科教视点

近日,寻乌县教体局组织部分小学党支部书记,赴深圳市龙岗区百外教育集团开展党建共建交流活动,围绕党建共建长效机制、优质资源共享、教师联合培养、AI技术教学应用等议题展开深入研讨。此次交流活动,旨在通过双方共同探索湾区与革命老区教育合作新模式,丰富党建活动内涵,为促进寻乌教育高质量发展注入新动能。

近年来,寻乌县牢记立德树人根本任务,通过探索“领融创联”学校基层党建工作新举措,破解党建与教育教学融合难题,推动学校基层党建提质增效,实现了党建提质与教育高质量发展的双赢。

#### 党建领航 筑牢发展根基

“在寻乌调查纪念馆里直接触摸历史,一件件展品带我们回到了过去的那段历史,让人心潮澎湃。”近日,寻乌二中青年教师兰春梅走进纪念馆感慨道,要传承红色基因、赓续红色血脉,牢记为党育人、为国育才的使命和担当。这是寻乌县用好红色资源,筑牢育人根基的生动缩影。

近年来,寻乌县教体局以党建引领为核心,推动党建工作与思政教育深度融合,把牢办学治校正确方向,让党组织“领头雁”作用充分彰显。严格落实“第一议题”制度和党内政治生活制度,“三会一课”、主题党日活动常态化开展,党组织领导的校长负责制运行顺畅,确保各项决策部署落地生根。通过深化“书记领航”行动,以“头雁效应”破解办学短板。教体工

#### 多维融合 激发内生动力

近日,寻乌县第一小学组织优秀党员教师前往丹溪中小学开展送教下乡活动。这不仅为乡村学生带来了新颖的学习体验,也为乡村师资薄弱学校教师提供了拜师学艺的机会。此类活动,目前已经成为寻乌县城乡学校之间的交流常态。

为推动党建与教育教学等各领域深度融合,打破“两张皮”壁垒,寻乌县教体局在推动党建与教学教研、队伍建设、学校管理融合上做足文章。在融合教学教研方面,开展党员教师赋能提升业务大比武、示范课送教下乡等活动70场次,依托赣州市大中小学思政教育一体化建设第七联盟体开展教学研讨,联合江西理工大学马克思主义学院开展同上一堂课活动;在融合队伍建设方面,完善“双培养”机制,持续推进骨干教师与党员教师双向转化与提升,进一步浓厚教风学风。

今年学校党支部书记“双带头人”配备率达100%,分层分批开展党员全覆盖培训,选树60名优秀班主任、10名师德标兵等先进典型;在融合学校管理方面,常态化开展廉洁文化进校园和警示教育,严守意识形态安全底线,整治校园餐、校服、教辅等领域不正之风,营造风清气正教育生态。同时深化“如我在学”换位体验行动。党员干部以“群众、学生、教师”视角聚焦入学、资助等领域查找问题,整改完成86个问题。今年春季学期,寻乌县教体局联合县民政、残联、农业农村等部门,创新推出“智慧资助”服务模式,通过大数据比对和AI智能匹配,实现教育补助“免申即享”,有效解决了家长“急难愁盼”问题。

#### 品牌创新 打造特色名片

在寻乌县第三中学,学校党支部坚持“党

建红”引领“科创蓝”,以“组织建设强基、品牌活动赋能、先锋示范聚力、机制保障固本”为主线,打造科创育人特色品牌,该校学生获“全国青少年无人机大赛一等奖”等多个奖项,获得社会的广泛赞誉。

为筑牢教育发展“根”与“魂”,近年来,寻乌县教体局以创新为抓手,积极打造党建品牌、阵地、课堂三位一体的特色发展体系。各中小学校围绕“一校一品”打造党建特色品牌,4所学校党建品牌获评全市学校党建创新案例,形成特色鲜明的品牌矩阵;通过设立党员先锋岗、责任区100余个,规范开展“三会一课”和主题党日活动,创优质阵地,推动16个党组织活动阵地功能升级,为党员师生提供学习交流平台;在创生动课堂方面,党组织书记带头听思政课、讲思政课,推动48名县乡党政领导干部全覆盖完成校园思政授课,每月开展教职工政治学习,深化“五红”培根铸魂活动,把党建元素融入日常教学,让思政教育入脑入心,目前,该县打造党建校本特色课程100余节。

#### 内外联动 拓宽发展路径

近日,寻乌县南桥中心校与深圳市龙岗区守真小学举行了党建共建交流会。会上,守真小学党支部分享了大湾区学校在党建引领教研、红色文化育人等方面的经验,南桥中心校党支部则介绍了该校结合乡村教育实际开展党建工作的实践与思考,现场交流氛围热烈。

近年来,寻乌县教体局通过深化“融湾行动”跨区域、推进“1+N”结对共建,落实挂牌联系制度等举措,跨类型结对共建,实现资源共享、优势互补,不断扩大党建辐射效应。组织12个党建示范校与基础较弱校结对帮扶,8个党组织结对两新党组织,每学期至少开展1次帮扶活动,每年联合开展“三会一课”、主题党日活动等,实现“以强带弱、抱团发展”。目前,该县37所中小学、幼儿园与深圳市龙岗区学校建立党组织对接机制,今年选派了152名党员教师赴龙岗跟岗学习,邀请1300余名龙岗师生来寻乌交流,开展党建结对共建48次、教学研讨72次。该县教体工委9名班子成员及13个股室挂点联系37所中小学、幼儿园,通过列席会议、实地调研精准指导,破解党建与教学融合难题。

### 科教漫谈

## 加强生命教育得趁早

□刘婷婷

近年来,户外活动成热潮,一些此前几乎未被人踏足过的区域,在社交平台上被标记为“宝藏打卡点”“冷门仙境”,不少“驴友”趋之若鹜。然而,如果缺乏基本安全条件,冷门“仙境”会成为“险境”。翻看新闻报道,近年来不乏“驴友”在冷门景点遇险甚至发生安全事故的案例。

究其原因,固然是多方面的。比如,“野风景”风险大,往往是高海拔地域,人迹罕至,条件恶劣,给徒步旅行带来巨大挑战,也加大了遇险后的救援难度。又比如,一些户外探险活动的组织者不靠谱,部分看似合规的旅游团或俱乐部,其实并无相关资质,不具备相关条件,暗藏安全隐患。有的所谓“带头人”既无资历也无经验,一旦出事可能就甩手一走了之。此外,监管机制不够健全,也导致户外活动野蛮生长。但从深层来看,更有生命教育缺失的因素。有的驴友不懂得备齐基础物资,忽略了天气突变、迷路等变量;有的缺乏急救能力,不知道如何面对险情;还有的对生命缺乏尊重,对法规缺

乏敬畏,置各方劝说和法规红线于不顾,只身闯入险地。

加强生命教育,应当从青少年开始。青少年时期是学习的最好年纪,在这个时间段学到的知识,将更好地刻印在大脑中,成为一辈子的财富。要把野外生存训练作为未成年人的必修课,把生命教育摆在高位,花时间和精力教育孩子学会野外生存、应对各种突发灾难。

在人生的起步阶段,生命教育这一课不能缺位。在学校层面,有必要设置相关课程,帮助孩子知晓尊重生命,学会生存技巧。在社会层面,有必要加强警示教育,通过网络平台等媒体,普及相关知识,帮孩子补齐阅历短板。在家庭层面,父母也应担起教育者的职责,以身作则告诉孩子生活常识,带领他们接触自然、亲近自然,融入自然,收获健康体魄、健全人格,以及受用一辈子的生存技能。在各方合力之下,生命的短板才能补齐,户外探险才会更安全。

产教融合育新芽 科技赋能兴产业

## 赣南脐橙博览会展现校企合作新路径

本报讯(吴燕燕)日前,在第四届赣南脐橙国际博览会赣州富硒农产品展区中,由上犹县芽芽乐农业发展有限公司推出的富硒豆芽,

凭借其“古法+科技”培育方式和产教融合的创业背景,成为关注焦点。这一项目由本地院校毕业生牵头,校企协同推进,是产教融合助力农业现代化的生动实践。

展台前,鲜嫩饱满的豆芽吸引了不少观众驻足。据了解,芽芽乐农业的创始人毕业于赣州职业技术学院,其团队依托学校科研资源,将传统豆芽培育工艺与现代富硒技术相结合,实现了豆芽中有机硒的高效、稳定富集。

“我们不仅在做产品,更在探索一种可复制的育人助农模式。”企业负责人介绍,

展会相关负责人表示,芽芽乐农业是产教融合赋能乡村振兴的典型代表。

“从学生到创业者,从课堂知识到产业实践,他们展示了教育链、人才链与产业链的深度融合。”

目前,企业正逐步扩大产能,并计划通过技术合作、农户培训等方式,推动富硒豆芽标准化生产,带动区域特色农业发展,为赣南农业现代化注入科技力量。

## 赣州女教师 央视秀风采

本报讯(曾丹)近日,由中央广播电视台总台推出、国家体育总局与全国妇联联合支持的全民健身类节目《劲舞开跳吧》热播,赣南卫生健康职业学院教师杨俊娜受邀参演,以活力舞姿亮相央视综艺频道(CCTV-3),在央视舞台上展现了赣鄱大地的活力风采与卫职院教师的多元素养,标志着该校在“五育并举”育人实践与教师综合素养培育方面取得突破,为校园文化建设书写了亮眼篇章。

《劲舞开跳吧》以广场舞为纽带,串联城乡生活美学,打造“全民健身+群众艺术”的跨界融合平台,通过央视舞台展现全民健康脉动与时代新姿态。杨俊娜经江西省层层选拔脱颖而出,成为代表本省参演的核心成员之一,其表演将赣南客家文化元素与现代劲舞活力巧妙融合,动作舒展有力、情感饱满真挚,既展现了广场舞“破圈”升级后的时尚质感,也传递出卫生健康工作者对生命活力的崇尚与追求。

“能够登上央视舞台,既是荣誉也是责任。”杨俊娜表示,此次参演既展现了全民健身的时代风采,更体现了赣南卫生健康职业学院“健康育人、育健康人”的办学初心。



杨俊娜以活力舞姿亮相央视。曾丹 摄

学习宣传贯彻  
习近平法治思想  
推动宪法深入人心

赣州市融媒体中心 宣

